
Zpráva o činnosti faráře pro menšiny za rok 2024  

(s výhledem do konce roku) 

 

1. Poděkování 

Práce na celocírkevní úrovni by nebyla možná bez podpory na různé úrovni – od mé rodiny, která mě 

v průběhu času podporuje víc a více, vzniklé skupiny na Zbraslavi, církevního ústředí i od mnoha 

spojenců v bližším i vzdálenějším okolí. Pokud se k nim tato zpráva dostane, rád bych jim tímto 

projevil svou vděčnost.   

2. Situace subjektivní… 

Předchozí rok pro mě byl náročný kvůli více důvodům, v nichž se prolínají subjektivní i objektivní: 

Vyrovnával jsme se s poměrně nečekanou smrtí svého otce, náročná pro mě byla i situace 

v souvislosti s kazatelem sboru v Braníku, jehož jsem kmotrem, probíhající konflikt ve Svaté zemi měl 

své dosahy i do mé práce, protože mám přátele na obou stranách (zde mi pomáhalo se připojovat 

k online modlitbám za mír, přičemž jsme i dvě spoluorganizoval), požehnání dvěma ženám, které 

jsem udělil koncem loňského roku, mělo své pokračování ve stalkování a vyhrožování konzervativní 

křesťankou z Olomouce, bouři facebookové nenávisti vyvolala také má fotografie z úvodní 

bohoslužby Prague Pride. Naopak mi – kromě zmiňované podpory na různých úrovních – pomáhala 

také supervize u Davida Balcara a desetidenní kurs pro kazatele, který jsem v únoru absolvoval 

v německém Urachu.   

3. … i objektivní 

Také rok 2024 byl rokem objektivně náročným: Válka na Ukrajině i ve Svaté zemi, trvající napětí a 

kulturní boje v české společnosti i církvích. Na druhou stranu však situaci v ČR pokládám za dobrou a 

stabilní.  

4. Vnitrocírkevní práce 

4.1 Pravidelné aktivity: Stále pokračuji v organizaci online biblické hodiny v romštině – po dočtení 

Markova evangelia jsme přečetli 3 epištoly Janovy a nyní čteme Skutky apoštolské, u nás 

nejpřekládanější biblickou knihu do romštiny (existují 4 překlady). Další pravidelnou aktivitou je výuka 

moderní hebrejštiny zájemcům o studium v Izraeli – v učebnici Ivrit min ha hatchala jsme již na straně 

374. Z potravinové banky na Zbraslavi se postupně vyvinuly kromě potravinové pomoci s programem 

2x měsíčně také pravidelné bohoslužby 1x měsíčně, ekumenické biblické hodiny 1x měsíčně a 

nakonec jedno z průkopnických míst církve s až příliš bohatým programem. Naštěstí jsem jen jeden ze 

sedmi organizujících průkopníků ( Klub průkopníků – Utajený sklep ). 

Letos jsem zatím pokřtil dvě dospělé ženy a dva malé chlapce, oddal cca 14 párů (snoubence, kteří se 

hojně hlásí, jsem se snažil delegovat co nejvíce dále) a vykonal 1 pohřební rozloučení. Všemu 

předcházela náležitá příprava.    

4.2 Práce v komisích 

Pilně jsme letos pracovali v pracovní skupině pro Romy ERC, kde jsem předsedou. Konečně jsme 

dokončili dopis staršovstvům sborů, který byl schválen a rozeslán jednotlivým církvím k distribuci. 

Slavnostní uvedení dopisu proběhlo formou tiskové konference. 2x jsme o něm mluvili také 

v rozhlase. Nyní chystáme letáčkovou tištěnou podobu dopisu. Dalším písemným produktem je 

https://utajenysklep.cz/


brožurka se základními modlitbami a 12 písněmi v romštině. Měl jsme radost i z letošní ordinace 

romského výpomocného kazatele Pavla Siváka.  

Radost mi přinášela práce v komisi pro rozhovor s LGBT lidmi ČCE. Komise pod vedením Petra 

Pivoňky pracuje strategicky, pilně a trpělivě.  

Naopak postrádám komisi pro lidská práva, jejíž znovuzřízení pokládám za velmi potřebné. Komise by 

se mohla scházet online a členství v ní by mohlo být neodměňované, takže by z její činnosti nevznikly 

žádné další finanční náklady.  

4.3 Jednotlivé senioráty 

Pokračoval jsem také v nabízení svých služeb po jednotlivých seniorátech (letos zatím pražský, 

brněnský a jihočeský). Kázal a přednášel jsem opět v mnoha jednotlivých sborech. Ve všech sborech 

jsem se setkával se sestrami a bratry, jimž je sociální a lidskoprávní tematika blízká a tvoří jeden 

z ústředních kamenů jejich víry.  

5. Menšiny 

5.1 Romská menšina 

je již zmíněna opakovaně výše. Soustavně jsem se věnoval také pastorační činnosti mezi Romy.  

5.2 Náboženské menšiny 

Letošní rok byly mezináboženské aktivity ovlivněny válkou ve svaté zemi. Snažil jsem se je však stejně 

podporovat – např. k Martinu ve zdi jsem zprostředkoval výstavu obrazů výtvarnice Hany 

Bergmanové – Klímové s židovskou a izraelskou tematikou, v polovině září jsem měl bohoslužbu 

k neděli Izraele, kterou navštívili i někteří židovští účastníci, zúčastnil jsem se připomínkové akce 

k výročí teroristického útoku 7. října, spolu s pražským seniorátem pořádal 20.10. festival Stánek 

míru, kde se setkali především evangelíci, Židé, muslimové a Ukrajinci (jsou to různorodé skupiny, ale 

festival se povedl). Usiluji také o rozvoj křesťansko – muslimského dialogu.     

Jsem součástí pracovní skupiny, iniciované radou vlády pro lidská práva, která se snaží vybudovat 

v Praze mezináboženský hřbitov. Byl by spíše symbolický, převážně s muslimským a vietnamským 

oddělením. Jsme tam s Robertem Řehákem jedinými představiteli za křesťany.  

5.3 Ukrajinská menšina 

Pravidelně se setkávám s Ukrajinkami a Ukrajinci – jak na Zbraslavi v rámci klubu průkopníků (např. 

naposledy se potravinové banky zúčastnilo celkem 14 ukrajinských žen a dívek a zpívali jsme i píseň 

Kalina), tak také na dvou dalších místech v Praze: ve sboru na Vinohradech, kde se schází ženy 

v programu Žínka a na Žižkově v rámci projektu diakonie Doma. Letos jsem poprvé v životě slavil 

Mezinárodní den žen – pro ženy z Ukrajiny je to důležitý svátek, a tak jsme jim s Františkem 

Kostlánem gratulovali a rozdávali květiny – tulipány.   

6. Mezinárodní dny proti rasismu 

Letos se konal v ČR a na Slovensku již 3. ročník Mezinárodních dnů proti rasismu. Tentokráte jsem se 

nesoustředil na podporu konání co nejvíce akcí, jako v minulých letech, ale účastnil se tam, kam mě 

pozvali. Zaregistroval jsem tak 14 akcí – všech zdařilých a nápaditých (kromě bohoslužeb také 

celodenní akce a festivaly – např. v Čáslavi, Vrchlabí, Smíchově, na Žižkově spojené se sázením 

Stromu respektu a porozumění, fotbalový turnaj proti rasismu, koncert ukrajinského souboru 

v knihovně a podobně). Loni ovšem bylo akcí kolem stovky. Příští rok proto budu usilovat o 



povzbuzování jednotlivých společenství k vlastní aktivitě. Důležitý je také ekumenický rozměr – 

k MDPR se přidala Církev československá husitská a na řídícím výboru ERC prezentoval myšlenku 

Pavel Pokorný. V MDPR vidím možnost posílení ekumenické spolupráce především na základní místní 

úrovni. 

7. Výuka a práce se studenty 

V zimním semestru pořádám na ETF seminář Pastorace menšin, spojený s návštěvou bohoslužeb 

židovských, muslimských, romských a LGBT komunity. Výuky se účastní 8 studentů. Kromě toho jsem 

2x vedl duchovní procházku po Praze, pořádanou Centrem péče o duši Univerzity Karlovy.  

8. Publikační činnost 

I letos jsem publikoval tematické články v časopisech Český Bratr, Protestant, Český zápas, Udržitelné 

Česko a Zbraslavské noviny. Poskytl jsem rozhovory pro rozhlasové pořady Hergot a Vertikála, 

vystoupil v pořadu ČT 2 Cesty víry a také nachystal na příští rok Mezináboženský kalendář, stále ještě 

jediný v ČR.  

9. Plány 

S vděčností přijímám možnost studijního pobytu v Heidelberku v letním semestru 2025. Do té doby 

se chci ovšem pilně věnovat svému povolání. Na konec roku mám již naplánovánu řadu aktivit – např. 

dotažení a publikace tištěné verze dopisu pracovní skupiny pro Romy ERC, potravinovou sbírku, 

modlitbu za migranty na Mezinárodní den migrace, pravidelné bohoslužby a besedy na různých 

místech… Počátkem příštího roku se chci věnovat dále podpoře Mezinárodních dnů proti rasismu.  

 

Sepsáno na den reformace, 31. 10. 2024 

Mikuláš Vymětal 


